

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14 ДЕКАБРЯ 1975 ГОДА • № 291 (15893) •

Цена 3 коп.

## ПО СТАНОВЛЕНИИ ЦК КПСС

# О ПРОЕКТЕ ЦК КПСС К XXV СЪЕЗДУ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА „ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1976—1980 ГОДЫ“

1. Одобрить проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы».
2. Опубликовать в печати проект ЦК КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» 14 декабря 1975 года.
3. Провести обсуждение проекта «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» в партийных организациях, на собраниях трудящихся и в печати.

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. БРЕЖНЕВ

ПРОЕКТ ЦК КПСС К XXV СЪЕЗДУ

# ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1976—1980 ГОДЫ

Осуществляя решения XXIV съезда КПСС, советский народ под руководством ленинской партии сделал новый крупный шаг вперед по пути коммунистического строительства.

Значительно возросла экономическая мощь страны, повысилась эффективность общественного производства. Развивались социалистические производственные отношения. Совершенствовалась социальная структура советского общества.

Обеспечен дальнейший подъем материального и культурного уровня жизни народа. Продолжался процесс постепенного преодоления существенных различий между умственным и физическим трудом, между городом и деревней.

Еще более упрочилось идейно-политическое единство советского общества, содружества народов нашей многонациональной Родины. Развивалась социалистическая демократия, возросла производственная и общественная активность советских людей.

Построенное в СССР развитое социалистическое обще-

## I. Основные итоги развития народного хозяйства СССР за 1971—1975 годы

Советская экономика в истекшем пятилетии развивалась в соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС. Основные социально-экономические задачи девятой пятилетки выполнены. Возросли масштабы и повысилась технический уровень производства, укрепились материально-техническая база всех отраслей народного хозяйства. На должном уровне обеспечивалась обороноспособность страны.

Экономика СССР развивалась высокими и устойчивыми темпами. Национальный доход, используемый на потребление и накопление, увеличился на 28 процентов, а его абсолютный прирост составил 76 млрд. рублей. Около четырех пятых прироста национального дохода получено за счет повышения производительности общественного труда. Основные производственные фонды возросли в 1,5 раза, их стоимость на конец 1975 года превысила 800 млрд. рублей. Производительность труда в промышленности возросла на 34 процента, в сельском хозяйстве (в среднегодовом исчислении) — на 22, в строительстве — на 29, на железнодорожном транспорте — на 24 процента.

Объем промышленного производства увеличился на 43 процента. Улучшилась структура промышленности. Доля отраслей, в наибольшей мере определяющих технический прогресс и эффективность народного хозяйства, — машиностроения, электротехники, химической и нефтехимической промышленности в общем объеме промышленного производства возросла с 31 процента в 1970 году до 36 процентов в 1975 году.

Выпуск продукции машиностроения увеличился в 1,7 раза, в том числе вычислительной техники в 4 раза, приборов и средств автоматизации в 1,8 раза, автомобилей более чем в 2 раза.

Существенно укрепились топливно-энергетическая база. Возросла выработка электроэнергии, добыча нефти, газа, угля. Дальнейшее развитие получила атомная энергетика.

Расширилось производство черных и цветных металлов, пластмасс, цемента и других материалов. Выпуск минеральных удобрений увеличился в 1,6 раза.

Производство предметов потребления возросло на 37 процентов, в том числе товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода на 60 процентов. Расширился ассортимент и улучшилось качество товаров. Последовательно осуществлялась долговременная программа подъема сельского хозяйства, рассчитанная не только на решение текущих задач, но и на создание предпосылок для дальнейшего развития этой важной отрасли. Непрерывно укреплена материально-техническая база сельского хозяйства. За пятилетие капитальные вложения в эту отрасль составили 131 млрд. рублей, что на

ство вновь продемонстрировало огромные возможности и преимущества плановой системы хозяйства, не знающей безработицы, инфляции и кризисов, которые погрязают капиталистический мир.

Крупные успехи достигнуты во внешней политике, в реализации Программы мира, разработанной XXIV съездом партии. Упрочились международные позиции Советского Союза. Укрепились сотрудничество с братскими социалистическими странами. Возросло влияние социализма на ход мировых событий. Получил развитие процесс разрядки международной напряженности.

Все наши достижения — результат самоотверженного труда рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции, трудящихся всех союзных республик, широко развернувшегося всенародного социалистического соревнования. С новой силой проявилась руководящая и направляющая роль Коммунистической партии Советского Союза, ее многогранная организаторская и политическая деятельность по мобилизации советского народа на успешное решение задач хозяйственного и культурного строительства.

49 млрд. рублей больше, чем в восьмой пятилетке. В широких масштабах проводилась механизация и химизация производства, мелиорация земель. Сельское хозяйство получило 1,7 млн. тракторов, свыше 1,1 млн. грузовых автомобилей, на 15,8 млрд. рублей сельскохозмашин и много другой техники. Колхозам и совхозам доставлено почти 300 млн. тонн минеральных удобрений.

В 1971—1975 годах за счет государственных и колхозных средств введено в эксплуатацию 4,5 млн. гектаров орошаемых земель и осушено 4,4 млн. гектаров переувлажненных сельскохозяйственных угодий. Во многих районах страны созданы новые крупные оросительные и осушительные системы. Сооружены Саратовский и Большой Ставропольский (вторая очередь) каналы, завершены работы по орошению земель в Голодной степи.

Несмотря на исключительно неблагоприятные погодные условия, среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства по сравнению с предыдущим пятилетием увеличился на 13 процентов. В среднем за год производство зерна составило более 180 млн. тонн, мяса — 14,1 млн. тонн, молока — 67,5 млн. тонн, что существенно больше, чем в восьмой пятилетке. Значительные успехи достигнуты в хлопководстве: среднегодовой сбор хлопка составил 7,7 млн. тонн против 6,1 млн. тонн в 1966—1970 годах.

Получили развитие все виды транспорта. Введены в эксплуатацию новые железнодорожные линии общей протяженностью 3,6 тыс. километров. Электрифицировано 4,8 тыс. километров железных дорог. Проложено свыше 5 тыс. километров вторых путей. Начато строительство Байкало-Амурской магистрали. Построено около 58 тыс. километров трубопроводов, 89 тыс. километров автомобильных дорог с твердым покрытием, увеличилась протяженность воздушных линий. Морской и речной флот пополнился мощными современными судами, а воздушный флот — новейшими типами самолетов и вертолетов.

Улучшилось обслуживание населения и народного хозяйства средствами связи, дальнейшее развитие получили радиовещание и телевидение.

В широких масштабах осуществлялось капитальное строительство. Общий объем капитальных вложений за пятилетие составил 500 млрд. рублей. Только в промышленности введено в действие около 2 тыс. крупных предприятий и большое количество объектов, оснащенных современной техникой. Среди них такие, как Ленинградская атомная электростанция мощностью 2 млн. киловатт, доменная печь объемом 5 тыс. куб. метров на Красноярском металлургическом заводе, химический комбинат в г. Навои, основные объекты алюминиевого завода и

лесопромышленного комплекса в Братске. Введены в действие мощности по производству 40 млн. тонн минеральных удобрений в год. Завершено строительство сотен предприятий легкой и пищевой промышленности.

Значительная работа проведена по реконструкции и расширению действующих предприятий. Осуществлялась реконструкция таких крупных предприятий, как Норильский горно-металлургический комбинат, Уральский завод тяжелого машиностроения, Московский имени Лихачева и Горьковский автомобильные заводы, ленинградское производственное объединение «Кировский завод», Московский завод автоматических линий имени Болдырева, ЦКБ, Воскресенский и Новомосковский химические комбинаты, Ярославский и Омский шинные заводы, Сеgezский целлюлозно-бумажный комбинат, Минский камвольный и Ивановский меланжерный комбинаты, и многих других. В промышленности за счет реконструкции и расширения действующих предприятий, а также проведения организационно-технических мероприятий получено примерно 60 процентов всего прироста продукции.

Последовательно обеспечивалась научно-технический прогресс и осуществлялась единая техническая политика в отраслях народного хозяйства.

На более высокий уровень поднималась советская наука. Успешное развитие фундаментальных и прикладных исследований способствовало решению важнейших народнохозяйственных проблем, позволило добиться новых выдающихся достижений в различных областях науки и техники, в освоении космического пространства.

Увеличились масштабы внедрения новой техники. Во всех отраслях ускоренно развивалось производство прогрессивных видов продукции. За пять лет освоено выпуск 16,5 тыс. новых видов машин, оборудования и приборов, что вдвое больше, чем в 1966—1970 годах. Внедрялись более совершенные технологические процессы.

Шире стал применяться комплексный межотраслевой подход к решению важнейших задач. В 1971—1975 годах выполнены большие работы по осуществлению ряда крупных народнохозяйственных программ в Западной Сибири и Средней Азии. Начаты работы по комплексному развитию сельского хозяйства нечерноземной зоны РСФСР.

Осуществлялись мероприятия по улучшению управления и планирования, методов хозяйствования, по созданию объединений, совершенствованию структуры и функций органов отраслевого и территориального управления. Расширилось использование автоматизированных систем управления и электронной вычислительной техники.

В соответствии с решениями XXIV съезда КПСС осуществлена широкая программа социальных мероприятий. Непосредственно на народное благосостояние направлено, включая средства на жилищное и социально-культурное строительство, примерно четыре пятых национального дохода. Расходы государства на новые мероприятия по повышению жизненного уровня народа в девятой пятилетке были в 1,7 раза больше, чем в предыдущей.

Более полно удовлетворены материальные и духовные потребности советских людей, улучшились их жилищно-бытовые условия. Реальные доходы в расчете на душу населения увеличились на 24 процента. Значительно повысилась оплата по труду — основной источник доходов населения. Заработная плата рабочих и служащих возросла в среднем на 20 процентов, а оплата труда колхозников — на 25 процентов. Повышены минимум заработной платы, тарифные ставки и должностные оклады среднеоблачиваемых категорий рабочих и служащих отраслей материального производства на всей территории страны. Увеличена заработная плата врачам, учителям, воспитателям дошкольных учреждений. Отменены или уменьшены налоги с заработной платы ряда категорий работников.

Введены районные коэффициенты к заработной плате рабочих и служащих, для которых они ранее не были установлены, в Западной Сибири и отдельных районах Туркменской ССР, а также на предприятиях и в организациях Урала. Установлены надбавки к заработной плате за стаж работы в районах европейского севера. Увеличены размеры доплат рабочим промышленности за работу в ночное время.

В результате проведения указанных мероприятий повышена оплата труда более 75 млн. человек.

Выплаты и льготы населению за счет общественных фондов потребления увеличились за пятилетие в 1,4 раза.

Повышены минимальные размеры пенсии, увеличено пенсионное обеспечение рабочих, служащих и колхозников, улучшено пенсионное обеспечение инвалидов и семей потерявших кормильца; установлены дополнительные льготы инвалидам Великой Отечественной войны и семьям погибших военнослужащих. Увеличено число оплачиваемых дней по уходу за больным ребенком. Повышены нормы расходов на питание в больницах, а также в пионерских лагерях, городских профессионально-технических училищах, домах для престарелых и инвалидов. Для малообеспеченных семей введены денежные пособия на детей. Увеличены стипендии студентам вузов и учащимся средних специальных учебных заведений.

За счет увеличения пенсий, пособий и стипендий возросли доходы примерно у 40 млн. человек.

С 1974 года проводится погашение Государственных займов, ранее размещенных по подписке среди населения.

Рост оплаты труда и выплат из общественных фондов потребления происходил при стабильном уровне государственных розничных цен.

Товарооборот за пятилетие увеличился на 36 процентов, а объем бытовых услуг — в 1,6 раза. Улучшилась структура народного потребления.

В больших размерах велось жилищное и культурно-бытовое строительство. Построены жилые дома общей площадью 544 млн. кв. метров. Улучшилось качество квартир и благоустроенность жилищного фонда.

В основном завершено переключение среднего профессионального образования на вечернее обучение, в которых наряду со специальной подготовкой молодежь получает среднее образование. Совершенствовалось обучение в средней и высшей школе. Проведена значительная работа по повышению квалификации кадров.

Большое внимание уделялось росту культурного уровня населения, улучшению условий труда и отдыха. Далеко вперед в развитии культуры и искусства. В больших масштабах, чем прежде, осуществлялись мероприятия по охране окружающей среды.

Улучшилось размещение производительных сил. Крупные успехи достигнуты в развитии хозяйства и культуры во всех союзных республиках.

Углубилось сотрудничество с социалистическими странами, и прежде всего со странами — членами СЭВ. Последовательно реализуются мероприятия, предусмотренные Комплексной программой социалистической экономической интеграции. Более разносторонними стали связи с развивающимися странами. Расширились экономические отношения с промышленно развитыми капиталистическими государствами.

При успешном осуществлении основных задач девятой пятилетки плановые задания по отдельным экономическим показателям и производству некоторых видов продукции выполнены не полностью. Достижения в хозяйственном и культурном строительстве могли быть более значительными, если бы полнее использовались наши возможности, решительнее устраивались недостатки. Многие министерства, ведомства, объединения, предприятия и организации, колхозы и совхозы еще не уделяют должного внимания вопросам интенсификации и повышения эффективности производства, росту производительности труда и фондоотдачи, экономии материальных и финансовых ресурсов, устранению потерь, не принимают необходимых мер к своевременному вводу в действие производственных и других объектов, быстрейшему освоению новых мощностей и наращиванию мощностей действующих предприятий путем их реконструкции, оснащения современной техникой и внедрения передовой технологии.

Все еще имеет место распыление капитальных вложений по многочисленным стройкам. Недостатки в проектировании, длительные сроки строительства ведут к удорожанию стоимости многих сооружаемых объектов.

Медленно устраняются недостатки в организации и методах планирования, снабжения, финансирования, нередко проявляются узковедомственный и местнический подходы к решению хозяйственных вопросов.

(Продолжение на 2-й стр.)

# Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

В отдельных отраслях недостаточно высок уровень научно-технических разработок. Некоторые завершённые научные исследования и технические разработки долгое время не внедряются в производство. Технический уровень и качество ряда видов продукции остаются ещё низкими.

На предприятиях промышленности, строительства и других отраслей народного хозяйства часть материальных ресурсов отбрасывается в сверхнормативные и неиспользуемые запасы.

Более полное использование резервов, устранение отмеченных недостатков будут способствовать дальнейшему развитию экономики и повышению эффективности общественного производства.

Итоги девятой пятилетки показывают, что наша стра-

на продвинулась вперед на всех направлениях коммунистического строительства. Высокими темпами развивались производительные силы общества. Значительно возрос научно-технический потенциал страны. С ростом производительных сил совершенствовались социалистические производственные отношения, повысился уровень общественной собственности. Усилилась экономическая и социальная роль общественной собственности, произошло дальнейшее сближение с ней колхозно-кооперативной собственности. Увеличилась численность рабочего класса и возросла его роль как ведущей силы коммунистического строительства. Колхозно-крестьянство по своему социально-экономическому положению приблизилось к рабочему классу.

Созданы необходимые условия для решения новых, более крупных задач в соответствии с долговременной социально-экономической политикой Коммунистической партии.

## II. Основные задачи развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы

Десятая пятилетка — новый важный этап в создании материально-технической базы коммунизма, совершенствовании общественных отношений и формировании нового человека, развитии социалистического образа жизни. Это период усиления интенсификации общественной производительности, более полного использования национального хозяйства для удовлетворения потребности населения в материальных и культурных благах, роста общественного благосостояния и повышения его эффективности, ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда, всемерного улучшения качества работы во всех звеньях народного хозяйства.

Исходя из этого:

1. Обеспечить устойчивый рост и совершенствование структуры общественного производства, более быстрое развитие отраслей, определяющих научно-технический прогресс, увеличение производства продукции сельского хозяйства и промышленности для нужд населения. Улучшать размещение производительных сил.

Повысить эффективность капитальных вложений, сократить сроки сооружения объектов и ускорить освоение проектных мощностей, повысить качество и снизить стоимость строительства. Создать новые производств, реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий осуществлять с использованием последних достижений науки и техники.

Предусмотреть дальнейшее улучшение качества и ассортимента продукции. Расширить производство новых видов изделий, отвечающих современным требованиям. Повысить удельный вес изделий высшей категории качества в общем объеме выпускаемой продукции.

Увеличить национальный доход, используемый на потребление и накопление, на 24—28 процентов.

2. Обеспечить единый шаг во всемерном повышении народного благосостояния. Обеспечить более полное удовлетворение материальных и духовных потребностей народа, улучшение жилищных условий.

Повысить реальные доходы в расчете на душу населения на 20—22 процента. Полнее удовлетворить растущий покупательский спрос советских людей путем увеличения производства товаров народного потребления, улучшения их качества и расширения ассортимента, развития сферы услуг.

Усилить стимулирующую роль оплаты по труду, зависимость роста доходов каждого работника от его личного трудового вклада и вклада коллектива в развитие общественного производства, повышение его эффективности.

Обеспечить дальнейшее расширение общественных фондов потребления, повысить их роль в решении социально-экономических задач.

Продолжить работу по улучшению условий и содержания труда, повышать квалификацию и профессиональные мастерство работников, создавать все более благоприятные условия для высокопроизводительного труда и широкого применения творческих способностей трудящихся.

Повышать общеобразовательный и культурный уровень населения, развивать и полнее удовлетворять его духовные потребности, всемерно способствовать росту общественной активности советских людей, улучшать условия быта и отдыха населения.

На основе ускорения индустриализации сельскохозяйственного производства и улучшения культурно-бытового обслуживания на селе обеспечивать дальнейшее сближение уровней и условий жизни городского и сельского населения, последовательное преодоление социально-экономических и культурно-бытовых различий между городом и деревней.

3. Обеспечить всемерный рост эффективности и интенсификации общественного производства, усилить режим экономики в народном хозяйстве.

Сосредоточить особое внимание на ускорении роста производительности труда — решающем условии дальнейшего развития производства и повышения благосостояния народа. Обеспечить за счет повышения производительности труда 35—50 процентов прироста производства национального дохода, примерно 90 процентов прироста промышленной продукции, весь прирост продукции сельского хозяйства, строительного-монтажных работ и не менее 95 процентов прироста объема перевозок на железнодорожном транспорте.

Повысить эффективность использования трудовых ресурсов.

Ускорить темпы комплексной механизации и автоматизации производственных процессов во всех отраслях народного хозяйства, особенно механизацию вспомогательных и подсобных работ. Существенно сократить в промышленности удельный вес ручного труда.

Обеспечить на действующих предприятиях весь прирост продукции или работ, как правило, при той же или меньшей численности работников. Более рационально использовать труд работников непроизводственной сферы.

Совершенствовать организацию труда во всех звеньях производства и управления. Восторженно учитывать требования научной организации труда при проектировании, реконструкции действующих предприятий, разработке технологических процессов и оборудования. Улучшить нормирование труда, усилить внедрение технических обоснованных норм выработки и нормативов обслуживания, особенно на вспомогательных и вспомогательных работах. Расширить нормирование труда инженерно-технических работников и служащих.

Улучшить нормирование труда и производственную дисциплину. Обеспечить более полное и рациональное использование рабочего времени, устранение простоев и непроизводительных затрат труда.

Улучшить работу по подготовке, повышению квалификации и переквалификации кадров в соответствии с требованиями научно-технического прогресса.

Для обеспечения районов Сибири и Дальнего Востока кадрами предусмотреть более быстрые темпы строительства в этих районах жилых домов и культурно-бытовых учреждений.

Значительно повысить уровень использования основных фондов. Разработать и осуществлять по отраслям народного хозяйства, на предприятиях и в организациях комплекс мер, направленных на повышение фондоотдачи. Обеспечить прирост производительности фондов в первую очередь за счет технического перевооружения предприятий, обновления и модернизации оборудования,

проведения организационно-технических мероприятий, ускорить замену морально устаревшей техники в целях увеличения выпуска высококачественной продукции с меньшими затратами и в более короткие сроки.

Значительно ускорить освоение вновь вводимых в действие мощностей и достижение проектных технико-экономических показателей.

Повышать смежность работы машин и оборудования. В большинстве случаев повысить коэффициент смежности в среднем на 20—30 процентов. Уменьшить простои машин и агрегатов, увеличить в отраслях с непрерывным характером производства продолжительность работы оборудования в течение недели, повысить его производительность.

Более эффективно использовать сельскохозяйственную технику, обеспечить ее береговую работу на протяжении всего нормативного срока службы.

Значительно улучшить использование транспортных средств.

Обеспечить более полную загрузку и рост выработки строительных машин и механизмов за счет лучшей организации и ритмичности строительства.

Повысить эффективность использования материальных ресурсов. Всемерно снижать материалоемкость продукции путем более широкого применения технологических конструктивных решений, совершенствования прогрессивных процессов, увеличения выпуска экономичных видов и уменьшения удельных расходов сырья и материала, более глубокой и комплексной их переработки, расширения использования вторичных ресурсов.

Обеспечить за пятилетие экономии проката черных металлов в машиностроении и металлообработке в размере 14—16 процентов, в строительстве — 5—7 процентов, экономии в строении стальных конструкций — 5—6 процентов и лесных материалов — 12—14 процентов, снижение норм расхода котельного топлива на 3—4 процента, электрической и тепловой энергии на 5 процентов, бензина и дизельного топлива при автомобильных перевозках грузов на 8 процентов.

Ускорить оборачиваемость оборотных средств в среднем на 3—5 дней. Не допускать образования сверхнормативных и излишних запасов материалов и оборудования.

Совершенствовать систему нормирования расхода сырья, материалов, топлива и энергии. Усилить контроль за использованием материальных ресурсов, борьбу с проявлениями расточительности и бесхозяйственности. Снизить себестоимость продукции в промышленности на 4—5 процентов, в машиностроении на 9—10 процентов. Обеспечить повышение рентабельности производств, устранить убыточность отдельных видов продукции.

Снизить сметную стоимость строительства на 3—5 процентов и удельные капитальные вложения на прирост продукции не менее чем на 5 процентов. Уменьшить за пятилетие удельный вес проектно-изыскательских работ в стоимости строительства на 6—8 процентов.

Сократить в народном хозяйстве транспортные издержки за счет ускорения доставки грузов, устранения нерациональных перевозок, комплексной механизации и автоматизации погрузочно-разгрузочных и складских работ и осуществления других мероприятий. Снизить себестоимость перевозок на железнодорожном транспорте на 4—5 процентов.

4. Ускорить темпы научно-технического прогресса как решающего условия повышения эффективности и интенсификации общественного производства. Последовательно решать задачу органического соединения достижений научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства.

Предусмотреть дальнейшее развитие фундаментальных и прикладных исследований, ускорение внедрения их результатов в народное хозяйство. Усилить связь науки с производством.

На основе проведения единой технической политики во всех отраслях народного хозяйства ускорить техническое перевооружение производства, широко внедрять прогрессивную технику и технологию, обеспечивающие повышение производительности труда и качества продукции, увеличение фондоотдачи, экономии материальных ресурсов, улучшение условий труда, охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов.

Последовательно осуществлять переход от создания и внедрения отдельных машин и технологических процессов к созданию, производству и массовому применению высокоэффективных систем машин, оборудования, приборов и технологических процессов, обеспечивающих механизацию и автоматизацию всех процессов производства, и особенно вспомогательных, транспортных и складских операций. Шире использовать возможности по созданию и внедрению переносимых производств новой продукции. Создаваемые машины, оборудование и приборы по своим технико-экономическим показателям на единицу производительности и другого полезного эффекта должны превосходить лучшие отечественные и мировые достижения.

Внедрять современные методы организации производства и труда в соответствии с требованиями научно-технического прогресса.

Добиваться сокращения длительности производственных циклов путем перехода на непрерывные и совмещенные технологические процессы и применения интенсивных методов производства. Расширить выпуск продукции в наиболее подготовленном для последующей обработки виде. Увеличить выпуск новых искусственных материалов, заменяющих натуральные и дающих высокой технико-экономический эффект.

Повысить роль стандартов в ускорении научно-технического прогресса и улучшения качества готовой продукции, сырья, материалов и комплектующих изделий. Совершенствовать стандарты и технические условия, повысить ответственность хозяйственных органов, предприятий и объединений за их соблюдение. Улучшать патентно-лицензионное дело.

Всемерно развивать творческую активность трудящихся, новаторство, движение изобретателей и рационализаторов. Улучшать работу научно-технических обществ.

Обеспечить комплексное планирование, финансирование и стимулирование научно-технического прогресса.

5. Совершенствовать управление народным хозяйством в целях более полного использования преимуществ и возможностей экономики развитого социализма.

Усилить комплексное воздействие плана, экономических рычагов и стимулов, всей системы управления на развитие производства, повышение его эффективности и улучшение качества продукции.

Обеспечить меры по совершенствованию планирования. Полнее учитывать в планах общественные потребности и предусматривать их удовлетворение при наимень-

ших затратах трудовых, материальных и финансовых ресурсов. Обеспечивать сбалансированность планов на основе совершенствования системы натуральных и стоимостных балансов, балансов производственных мощностей и трудовых ресурсов. Предусматривать необходимые государственные резервы.

Совершенствовать систему взаимосвязанных народно-хозяйственных планов — долгосрочного, пятилетнего и годовых. Обеспечить более полное сочетание отраслевого и территориального принципов планирования. Шире использовать в планировании программно-целевой метод, усилить разработку комплексных программ по наиболее важным научно-техническим, экономическим и социальным проблемам. Улучшать комплексное планирование экономического и социального развития на предприятиях, в объединениях, в районах и городах.

Расширить использование прогнозов научно-технического прогресса и социально-экономических процессов при разработке народно-хозяйственных планов.

Улучшить организацию и методику разработки народно-хозяйственных планов, сократить сроки их составления. Совершенствовать систему показателей планов, усилить их воздействие на повышение технического уровня производства и качества продукции, ускорение темпов роста производительности труда, экономное использование материальных и финансовых ресурсов.

Повысить роль предприятий-потребителей в формировании планов производства, шире использовать систему заказов и хозяйственных договоров.

Усилить ответственность за выполнение планов, усилить их воздействие на повышение технического уровня производства и качества продукции, ускорение темпов роста производительности труда, экономное использование материальных и финансовых ресурсов.

Продолжить работу по созданию системы натуральных и стоимостных нормативов для всех уровней планирования в целях совершенствования разработки балансов, планов производства, материально-технического обеспечения капитального строительства.

Усилить деятельность плановых органов, министерств и ведомств, Советов Министров союзных республик по организации и проверке выполнения планов. Улучшить статистическую информацию в соответствии с возрастающими требованиями управления и планирования.

Совершенствовать методы хозяйствования и экономического стимулирования, систему критериев оценки работы объединений, предприятий и организаций, исходя из необходимости достижения конечных результатов производства. Усилить роль экономических стимулов в росте эффективности производства, повышении качества продукции, ускорении научно-технического прогресса, улучшении использования трудовых ресурсов.

Повышать заинтересованность коллективов объединений, предприятий и строек в разработке и выполнении планов, наиболее полно учитывая возможности и резервы производства. Усилить зависимость размеров фондов экономического стимулирования, а также премий работников от выполнения плана поставок в соответствии с договорами и заказами. Продолжить работу по улучшению планирования фонда заработной платы и контроля за его расходованием.

Осуществить мероприятия по дальнейшему совершенствованию оптовых цен и тарифов. Повысить их роль в стимулировании роста производства новых прогрессивных изделий, улучшения качества продукции. При установлении оптовых цен на новые изделия, особенно на машины и оборудование, предусматривать снижение их уровня на единицу полезного эффекта.

Повысить действенность хозяйственного расчета, финансов и кредита в рациональном использовании производственных ресурсов, снижении себестоимости продукции и повышении рентабельности, в ликвидации непроизводительных расходов и потерь, увеличении доходов государства. Развивать кредитные отношения в сфере строительства. Шире использовать для реконструкции и технического перевооружения действующих предприятий кредиты банков.

Обеспечить дальнейшее развитие и совершенствование общесоюзной системы материально-технического снабжения, ускорить ее работу, организацию рационального использования материальных ресурсов в народном хозяйстве. Завершить перевод объединений и предприятий с массовым и крупносерийным производством на прямые длительные связи, положить в основу их взаимоотношений долгосрочные хозяйственные договоры. Продолжить работу по развитию оптовой торговли через базы, склады и

## III. Развитие промышленности

Основной задачей промышленности является более полное удовлетворение потребностей народного хозяйства и населения в высококачественной продукции, обеспечение технического перевооружения и интенсификации производства во всех отраслях.

Для решения этой задачи необходимо:

увеличить производство промышленной продукции за пятилетие на 35—39 процентов, в том числе средств производства на 38—42 процента и предметов потребления на 30—32 процента. Значительно расширить выпуск товаров народного потребления во всех отраслях;

повысить производительность труда в промышленности на 30—34 процента;

совершенствовать структуру промышленности: повысить в общем объеме производства продукции долю отраслей, в наибольшей степени ориентированных на технический прогресс, машиностроения, химической и нефтехимической промышленности, электротехники;

расширить выпуск прогрессивных, экономичных видов машин, оборудования и приборов для всех отраслей народного хозяйства. Систематически обновлять выпускаемую продукцию, повышать ее технический уровень и качество, улучшать эксплуатационные и потребительские свойства изделий. Обеспечить создание и расширение производства техники и материалов, отвечающих требованиям эксплуатации в различных климатических зонах страны, и особенно в условиях Крайнего Севера;

увеличить производство, расширить номенклатуру и улучшить использование конструктивных материалов. Обеспечить опережающий рост выпуска наиболее экономичных видов проката черных, легших цветных металлов и их сплавов, пластмасс, клееных и других эффективных материалов. Полнее использовать добываемое сырье, обеспечить более глубокую его переработку и увеличение выхода готовой продукции;

совершенствовать структуру топливно-энергетического баланса. Рационально сочетать различные виды топлива; шире применять наряду с нефтью и газом уголь, сланцы, гидроэнергию и атомную энергию. Улучшить использование топлива, полнее вовлекать вторичные топливно-энергетические ресурсы.

Увеличить основные производственные фонды в 1,4 раза, последовательно повышать долю их активной части — машин и оборудования;

продолжить концентрацию производства, повысить уровень его специализации и кооперации, широко внедрять прогрессивные технологические процессы, передовые методы организации труда и производства, усилить требования к соблюдению технологической дисциплины. Расширить опытно-экспериментальную базу промышленных предприятий и конструкторских организаций.

Определить следующие главные направления развития отрасли промышленности.

В электроэнергетике обеспечить в 1980 году производство 1340—1380 млрд. киловатт-часов электроэнергии. Ввести в действие мощности на электростанциях в размере 97—70 млн. киловатт, в том числе на атомных — 13—15 млн. киловатт. Продолжить строительство тепловых электростанций мощностью 4—6 млн. киловатт с установкой энергетических блоков единичной мощностью 500 и 800 тыс. киловатт, атомных электростанций с реакторами единичной мощностью 1—1,5 млн. киловатт.

магалины территориальных снабженческо-сбытовых организаций. Улучшить организацию сбора вторичного сырья и переработку его на специализированных предприятиях.

Совершенствовать организационную структуру управления. В промышленности завершить создание объединений, продолжить работу по концентрации и специализации производств, улучшению структуры и сокращению числа звеньев управления. Осуществить в связи с созданием промышленного совершенствованно структуры и функций аппарата министерств, межотраслевых функциональных органов. В капитальном строительстве разрабатывать и внедрять генеральные схемы управления, предусмотреть в них переход на двух- и трехзвенную организацию и повышение уровня специализации производственных организаций и повышение уровня специализации производственных организаций и повышение уровня специализации производственных организаций.

Развивать межколхозные, колхозно-совхозные и государственно-кооперативные объединения, а также агропромышленные комплексы по производству, переработке и реализации сельскохозяйственной продукции.

Обеспечить дальнейшее развитие и повышение эффективности автоматизированных систем управления и вычислительных центров, последовательно объединяя их в общесоюзную систему сбора и обработки информации. Расширить производство и применение средств орбитальной радиолокационной информации и управления.

Предусмотреть дальнейшее совершенствование подготовки и повышения квалификации хозяйственных кадров. Усилить ответственность хозяйственных руководителей за выполнение государственных заданий и договорных обязательств.

Соблюдать строжайший режим экономии в расходах на управление.

Развивать эффективные формы привлечения трудящихся к управлению производством.

6. Разрабатывать и осуществлять мероприятия по охране окружающей среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов.

Осуществлять с использованием новейших научно-технических средств исследование природных ресурсов, а также контроль за состоянием окружающей среды и истощения ее запасов.

Внедрять новые эффективные способы и системы разработки месторождений полезных ископаемых, прогрессивные технологические процессы их добычи, обогащения и переработки, имея в виду повысить степень извлечения полезных ископаемых из недр, обеспечить более полную и комплексную переработку минерального сырья, а также резко уменьшить вредное воздействие отходов на окружающую среду. Активные вести разработку технологий прогрессивных процессов, обеспечивающих уменьшение отходов и их максимальную утилизацию.

Развивать специализированные производства по выпуску оборудования и машин, необходимых для создания на предприятиях высокоэффективных очистных сооружений.

Разработать новые методы и средства борьбы с вредными выбросами веществ в атмосферу, производственными, транспортными и иными шумами, вибрациями, воздействием электрических и магнитных полей и излучений.

Повышать плодородие почв, улучшать охрану их от вредного влияния водной и ветровой эрозии, вторичного засоления, иссушения, уплотнения и загрязнения промышленными отходами. Обеспечить результаты земледельных после проведения горных работ и торфозащиты, мелиорации земель, охраны водных и лесных ресурсов.

Осуществлять меры по комплексному использованию и охране водных и лесных ресурсов.

Совершенствовать методы прогнозирования влияния производства на окружающую среду и учитывать его возможные последствия при подготовке и принятии проектных решений.

7. Последовательно развивать и углублять всестороннее сотрудничество с социалистическими странами, способствовать укреплению мировой системы социализма. Расширять экономические и научно-технические связи с развивающимися странами и промышленно развитыми капиталистическими государствами.

Определить следующие направления и задания по развитию отраслей народного хозяйства СССР, обеспечивающие уровень жизни народа, размещение производительных сил, развитие хозяйства союзных республик и внешних экономических связей Советского Союза.

Предусмотреть более широкое применение для производства электроэнергетики дешевого твердого топлива. Осуществлять строительство крупных тепловых электростанций, работающих на угле, Экбастузского и Канско-Ачинского месторождений.

В гидроэнергетике продолжить сооружение преимущественно крупных гидроузлов, позволяющих комплексно решать задачи производства электроэнергии, орошения земель, обеспечения водой городов и промышленных предприятий, развития судоходства и рыбоводства, предотвращения наводнений.

Предусмотреть опережающее развитие атомной энергетики в европейской части СССР. Ускорить строительство и освоение реакторов на быстрых нейтронах. Приступить к подготовительным работам по использованию атомной энергии для целей теплоснабжения.

Продолжить работы по формированию единой энергетической системы страны путем объединения энергосистем Сибири и Средней Азии с Европейской энергетической системой, сооружением магистральных линий электропередачи напряжением 500, 750 и 1150 тысяч вольт.

Обеспечить улучшение технико-экономических показателей работы энергетических объектов, ускорить для этого освоение высокоманевренных энергоблоков мощностью 500 тыс. киловатт, строительство гидравлических электростанций и газотурбинных установок.

Снизить удельный расход топлива на электростанциях в 1980 году до 325—328 граммов на киловатт-час отпущенной электроэнергии.

Повысить производительность труда в электроэнергетике на 27—29 процентов.

В нефтяной промышленности довести в 1980 году добычу нефти, включая газовый конденсат, до 620—640 млн. тонн.

Улучшить использование природных ресурсов нефти, повысить нефтеотдачу пластов, осуществить научные исследования и опытно-промышленные работы по извлечению нефти из битуминозных пород.

Продолжить техническое перевооружение отрасли, комплексную автоматизацию технологических процессов и внедрение автоматизированных систем управления на нефтяных промыслах, довести к концу пятилетия добычу нефти на этих промыслах не менее чем до 85 процентов общего объема ее добычи.

Ускорить работу в эксплуатации новых нефтяных месторождений, широко использовать при строительстве объектов сбора, подготовки и транспортировки нефти блочные комплексы установок заводского изготовления.

Повысить эффективность буровых работ. Сократить на 25—30 процентов сроки строительства скважин за счет увеличения скорости бурения, внедрения буровых установок универсальной монтажно-буровой, новых типов долот, забойных двигателей, промышленных жидкостей, высокопрочных обсадных и буровых труб, а также за счет улучшения организации бурения и применения прогрессивных методов освоения скважин.











